

## АССОЦИИРОВАННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ

(“Путь к суверенитету” (на татарском, русском и английском языках). — Казань: Татарское газетно-журнальное издательство, 1999 г. — 198 с.)

Новый сборник состоит из трех документов — Декларации о государственном суверенитете Республики Татарстан, Конституции Республики Татарстан и Договора Российской Федерации и Республики Татарстан “О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти в Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан”. Вначале эти документы помещены в сборнике на татарском, затем русском и английском языках. Такой подход свидетельствует о стремлении руководства республики шире доводить до мирового сообщества основополагающие начала, определяющие статус Татарстана, его роль и положение в обществе.

Декларация о государственном суверенитете Республики Татарстан и Конституция Республики Татарстан закрепляют тот факт, что Республика Татарстан — это суверенное демократическое государство, выражающее волю и интересы всего многонационального народа республики.

Таким образом, нормативно закреплён многонациональный уклад жизни Республики. Равноправными государственными языками являются татарский и русский. Особо подчеркивается, что суверенитет и полномочия государства исходят от народа.

Экономической системе Республики Татарстан посвящена глава 2 Основного Закона. Ст. 10 утверждает, что основу экономики составляет социальное рыночное хозяйство, в котором в соответствии с законом обеспечивается свобода хозяйственной деятельности и разнообразие форм собственности, равные условия их правовой защиты. Последующие статьи указывают на то, что хозяйственная деятельность осуществляется на основе частной государственной собственности, собственности местного самоуправления и собственности общественных объединений. Конституцией Республики собственность объявляется неприкосновенной. Кроме того определяется, что торгово-экономические отношения Республики Татарстан с другими государствами строятся на договорной основе.

Раздел II Конституции воспринял нормативные положения международных соглашений в области прав человека. Основной Закон регламентирует вопросы гражданства. В частности, Республика Татарстан имеет свое гражданство. Граждане Республики обладают гражданством России. Пункт 3 Ст. 19 закрепляет возможность множественного гражданства, при условии международного договора Республики Татарстан с другими государствами.

Обращает на себя внимание Раздел III Главы 5 “Республика Татарстан — суверенное государство” Конституции. В частности указывается, что Республика Татарстан самостоятельно определяет свой государст-

венно-правовой статус, решает вопросы политического, экономического, социально-культурного строительства. Территория республики объявляется неприкосновенной, а граница Татарстана с другими государствами устанавливается и изменяется по соглашению сторон.

Статья 61 Конституции закрепляет, что Республика Татарстан — суверенное государство, субъект международного права, ассоциированное с Российской Федерацией — Россией на основе Договора о взаимном делегировании полномочий и предметов ведения. Далее закрепляется, что Республика Татарстан вступает в отношении с другими государствами, заключает международные договоры, обменивается дипломатическими, консульскими, торговыми и иными представительствами, участвует в деятельности международных организаций, руководствуясь принципами международного права. Объявляется также, что общепризнанные принципы и нормы международного права имеют приоритет над законами Республики Татарстан.

Отметим, что такой подход к определению государственного статуса Республики представляется достаточно новым, необычным и безусловно требует дальнейшего серьезного научно-практического анализа, прежде всего в вопросе соотношения этих положений со статусом Республики Татарстан как субъекта Федерации.

Договор о разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий проводит четкое и с юридической точки зрения обоснованное разграничение полномочий между: 1) органами государственной власти Республики Татарстан; 2) органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан. Статья IV Договора закрепляет 17 вопросов, относящихся к ведению Российской Федерации и ее органов (например, финансовое, валютное, кредитное, таможенное регулирование, основы ценовой политики, федеральный бюджет, федеральные энергетические системы, ядерная политика, расщепляющиеся материалы, федеральные пути сообщения, информация, связь, оборона, безопасность, оборонное производство, определение статуса и защита государственной границы, федеральное коллизийное право и т.д.).

Рецензируемый сборник будет интересен всем, кто занимается исследованием становления и развития законодательства субъектов Российской Федерации. Кроме того, данное издание может быть использовано при проведении сравнительно-правового анализа законодательства России и ее субъектов, а также при изучении конституционного права России и международного права.

В. В. А л е ш и н,  
кандидат юридических наук